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Memento.
Makó, nov. 29.

Ki van adva a megváltó jelszó. 
A mindenhatónak hála ! Megtalál­
ták valahogy s kezdik forgalomba 
hozni politikai couloirokban, klu­
bokban, összejöveteleken; szóval 
mindenhol, ahol mungók gyülekez­
nek sokan, vagy kevesen, de erről 
kell diskuráíniok, vagyis a józan 
ész politikájáról.

Már tudniillik, amit ők a józan 
ész politikájának neveznek, Kiin­
dulnak pedig innen : az obstrukciót 
szerencsésen jégre teltük. Hadd 
hűljön ott jó hosszú ideig! Hátha 
egészen befagy. Ha nem akar tel­
jesen befagyni, fagyasztás! műve­
letet kell végbevinni. Ha mestersé­
gesen lehet kánikulában is vizet 
fagyasztani, miért ne lehetne tél 
elején obstrukciót fagyasztani. De 
valamit okvetlenül tenni kell, hogy 
a jégre tett obstrukció ki ne kerül­
jön megint a politikai jégszekrény­
ből, mert különben ennek a kor­
mánynak vége van.

Azonban némi aggodalmaik mégis 
vannak kormányoknak. Az a frá­
nya Justh Gyula csak nem fér a 
bőrében és sehogy sem akar meg­
feledkezni arról, hogy voltaképen 
miért folytatta oly nagy sikerrel az 
obstrukciót? íme, az obstrukció 
jégre van téve; a költségvetést ví­
gan tárgyalják és oly vehemensen 
folyik le a költségvetési vita, hogy 
nemsokára véget is ér. S mégis 
Justh (minden kormánypárti arc 
kigyullad a haragtól erre a gondo­
latra) riépgyülésekre jár és szóno­
kol. Hagyján volna ! De folyton ha­
tározati javaslatokat fogadtat el a 
véderőjavaslatok ellen és az álta­
lános, titkos és egyenlő szavazati 
jog mellett. Mintha bizony nem 
azért akarták volna mindenáron 
jégre tenni az obstrukciót, hogy 
ezeket a dolgokat szépen elfeled­
jék !.. .

Justh Gyula pedig egyre dőrgi 
a fülükbe a mementót és nem szű­
nik dörögni. Legutóbb Nagykani­
zsán hangzottak föl emlékeztető 
szavai és kontráztak neki teljes 
összhangban a választói liga és a 
szociáldemokraták kiküldöttei.

Minek ez? kérdik a mungók és 
velük együtt a kabinet tagjai. Hát 
sohasem érkezik már el a józan 
ész politikájának ideje ? Józan ész 
politikának nevezik ők azt, hogy 
feledkezzék meg a Jnsth-párt s az 
egész ellenzék a véderőreform el­
len felhangzott érvekről elsősorban 
és azután feledkezzék meg az ál­
talános, egyenlő és titkos választói 
jogra vonatkozó követeléséről.

Hát nem látják azok az urak az 
ellenzéken, hogy a kormány Bécs- 
nek és a katonai körök pa­
rancsszavának kényszere alatt áll 
a véderőreform dolgában és Tisza 
Istvánba ütközik, amikor a válasz­
tói reformról van szó. Mit csinál-

Szerkesztőség és kiadóhivatal 
Desscwfiy-tér 7. szám alatt.

jón a kormány Bécscsel és a ka­
tonai körökkel ? És mit csináljon 
Tisza Istvánnal ?

Minden más kormány alkotmá­
nyos országban levonná a konzek­
venciát, ha leküzdhetetlen akadá­
lyok torlaszodnak eléje. Ez a kor­
mány a józan ész politikáját han­
goztatja. Térjen észre az ellenzék 
és kövessen el árulást saját elvein, 
a népjogokon, a nemzeti kivánal-

Tclefon szám 124.
Hirdetéseket díjszabás szerint közlünk.

makon, mindazokon, amiért eddig 
harcolt. Feledjen el mindent s ne 
emlékeztesse a világot semmire.

A józan ész politikájának ne­
veznék ezt az árulást. A legnevet­
ségesebb pedtg a dologban az, 
hogy lösznek a harcoló ellenzék 
feledékenvségében, vagy abban, 
hogy a Jusih-párt csakugyan az 
árulást fogja a józan ész politiká­
jának kinevezni.

Szenzációs fordulat a ■ügyben
Balázs gyslkolt-e vagy Vidéki János.

Saját tudósítónktól.
Makó, nov. 29.

Ismeretes, hogy a temesvári rab­
lógyilkossággal vádol! Balázs Istvánt 
a temesvári esküdtszék igazmon­
dása alapján halálra ítélték. A 
borzalmas bűntény aktáit ezzel 
mindenki lezártnak tekintette s már 
csak az iránt izgult a közönség, 
hogy kivégzik-e a halálra ítéltet 
vagy sem. Most hirtelen nagy bo­
nyodalmak szövődnek a bünpörbe 
s a halálos ítéletbe. A bonyodal­
makat egy levél kehi, amelyet Vi­
déki János aláírással még az íté­
lethozatal előtt a bírósághoz intéz­
tek, amelyben az aláíró Balázsi 
ártatlannak mondja s magát vádolja 
a bűnnel. A bíróság a tárgyalás 
során a levelet csak fogásnak te­
kintette s nem vette figyelembe, 
most azonban kiderül, hogy ez a 
Vidéki János létező személy, akivel 
Nagybecskereken beszéltek is, aki 
levelét Nagybecskereken adta föl. 
Így kerültek a bűnügy bonyodalmai 
most Nagybecskerekre s az ottani 
rendőrség lázasan nyomozza Vi­
déki Jánost, aki a tizenkettedik 
órában az akasztófa előtt hoz eset­
leg óriási fordulatot a bűnügybe. 
A szenzációs eset részleteiről tudó­
sítónk a következőket jelenti :

A temesvári rablógyilkossággíil vá­
dolt Balázs István bűnügyének má­
sodik tárgyalási napján kapta kézhez" 
a bíróság Vidéki János levelét, amely 
igy hangzott:

A törvényszéknek, Temesvár, Úgy 
hallom, hogy Balázs Istvánt föl 
fogják akasztani. Ö azonban ártat­
lan, tessék őt szabadon bocsátani. 
iát öltem meg Löwingevt egy ra­
dikális zsebkéssel, A hegedi!tokot 
az ajtó előtt kellett hagynom, mert 
csak igy tudtam megszökni. Ilogy 
Balázs hogy jutott hozzá, azt nem 
tudom. Csak azt tudom, hogy a 
zsidó még sokkal többet „"érdemelt 
volna, mert sokat csak. Én nem 
akartam gyilkolni, hanem dulako­
dás közben öltem. Mikor meghalt, 
kiraboltam, de nem volt vole sze­
rencsém. Engem nem fognak élve 
kózrokerileni.

Vidéki János.
A tárgyaláson figyelembe sem vet­

ték a levelet s elvégezve a tárgya­
lást. mint tudjuk, Balázs Istvánt ha­
lálra ítélték. A halálra Ítélt ügyvédje

és rokonsága azonban nem tért napi 
rendre a levél fölött. ionom minden-
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felé kutatták a levélírót, aki Na/, 
becskereken adta tel a lerelct- 

Ennek folytán Belle János Tesüldi 
(temesmegyei) lakos, Balázs István 
sógora levelet intézett s nagybocske- 
rcki rendőrkapitánysághoz, "melyben 
azt Írja, hogy nyomozza ki a rendőr­
ség Vidékit, ne hogy Balázson ártat­
lanul végrehajtsák a kimondott halá­
los ítéletet.

A nagybecskereki rendőrség tegnap 
délután kapta meg a levelet s bár 
kételkedéssel lehel fogadni Vidéki 
János tettességét a bűnügyben, lieitter 
Oszkár rendőrkapitány mégis rögtön 
megindította a nyomozást s csakhamar 
sikerült megtudni, hogy Vidéki János 

járt Nagybecskereken éstényleg írt Ni agy becs k e 1 'C k en 
pénteken délután megfordult az A ra­
ti a ei-utcai Bős ko-féle vendéglőben,
ahol a vendéglőssel beszélgetett is. 
A rendőrség ma reggel nyomban 
beidézte a Bosko-féle vendéglő jelen­
legi bérlőjét, Balogh Sámuelt és rész­
letesen kihallgatta Vidéki János felől. 
A vendéglős kijelentette, hogy pénte­
ken délután járt nála Vidéki János 
akit ő Torontál vásárhelyről ismer 
annyiban, hogy olt sokszor megfor­
dult s mint amolyan züllött csavargót 
emlegették. Vidéki mikor beállított 
hozzá, pénzt kért tőle. A becskereki 
rendőrség most a legszélesebb körű 
nyomozást folytatja az ügyben s 
annyit már megállapított hogy Vidéki 
■János három-négy nappal ezelőtt 
Perl aszón is járt. Hogy a nagy föl­
fordulást előidéző ember most hol 
van s mi a szerepe a temesvári rabló- 
gyilkosságban, azt a nyomozás elő­
reláthatólag rövid idő alatt kideríti.

Mit mond a védő.
Temesvári tudósítónk, ma fölke­

reste Láng Béla dr. védőt s hogy 
véleményét kikérje o fordulatra nézve 
Láng Béla dr. a következőket mond­
ta el:

- Már védőbeszédemben utaltam 
arra, hogy Vidéki János levelével 
nem foglalkozom, semmi fontosságot 
nem tulajdonítok neki, bár hozzám 
nagyon közel álló helyről élénk 
szemrehányásban volt miatta részem. 
Feleségem, mert ő volt természe­
tesen az, kire beszédemben céloztam,

nem nyugodott meg az Ítélet el­
hangzása után, hanem Belle János 
nevében levelet, irt a nagyboeskere- 
ki rendőrségnek, melyben kéri a ti­

kiadé es laptulajdonosok :
I Dr. Kiss Pál és Lcpslts Kálmán.

tokzatos Vidéki János kinyomozását. 
Ennyit tudok a dologról, a levelet 
szombaton adta feleségem a postára 
és én azóta nem hallottam a dolog­
ról semmit.

Mit gondol ügyvéd ur, mi lesz 
a \ idéki János felbukkanásának kö- 
vetkozményo ?

— En, mint már mondtam, semmi 
fontosságot sem tulajdonítottam Vi 
dóki János levelének, mert nem hit­
tem. hogy a levél Írója élő személy. 
Most is bevárom előbb, inig- hú öle­
sen megállapítást nyer, hogy tényleg 
él és létezik-e Vidéki János. 11a ez 
igaz, úgy annak a félredobott levél­
nek igen nagy horderejű van és alj­
ban a pillanatban én is megteszem 
mindazon lépéseket, melyeket' nekem 
a védői kötelesség parancsol.

Lehetséges az, hogy cgv go­
nosztevő, ki a gyilkosságot elkövette 
és szerencsésen megmenekült, utólag 
önmaga ellen vallomást tegyen V

-Bármennyire valószínűtlennek 
látszik is, előfordulhat. Sőt volt mar 
rá többször is p adu, hogy az igatzi 
tettes jelentkezett akkor, amidőn ár­
tatlant ítéltek helyette halálra.

Mint Balázs István védője, tesz 
valami lépést a Vidéki János­
iig y bon.

— Mondottam már, semmit addig, 
mig 1 idéki János meg nem kerül.

Mit mond az elnök.
1 irágh. Béla dr. törvényszéki el­

nök', ki a íőtárgyalást vezette Balázs 
ügyében", a következőket mondta.

— Nagyon érdekes eset és termé­
szetesen most már mindent el kell a, 
hatóságoknak követniük, hogy ez a 
\ idéki János kézrekörüljön.

Boíolyásolhatja-e ez a dolog 
Balázs István ügyének döntését a 
Kúriánál ?

— Balázs Istvánra nézve a most 
esetleg felmerülő körülmények csak 
a hiúin döntése után lehetnek kiha­
tással. l.jra felvételnek ugyanis csak 
akkor van helye, ha a Kúria, a fel­
terjesztett Ítéletet már felülvizsgálta. A 
törvényszék a biinper aktáihoz csa­
tolta \ idéki János levelét és még 
további két anonim levelet is, hogy 
mindaz, ami esetleg az elitéit javára 
szolgálhatna, a Kúria elő jusson.
.— A Kúria döntéséig nincs tehát 

kilátás rá, hogy Balázs ügyében va­
lami fordulat beálljon ?

A per újra felvétele, mint már 
mondtam, csak a Kúria döntése után 
kérelmezhető, még pedig az elitéit 
védője, vagy valamely rokona által, 
Addig- is akadálytalanul megindítható 
azonban az eljárás Vidéki János el­
len és ha ez az eljárás valamely 
Balázsra nézve kedvező körülményt 
derítene ki, úgy annak idején mi 
som akadályozza Balázs perének uira 
■felvételét. J

Amennyiben \ idéki János szin­
tén részese volna a gyilkosságnak, 
úgy Balázs megszabadul a halálos 
Ítélettől ?

- i-z attól függ, hogy amennyi­
ben ez a \ idéki János bűntársa volt 
Balázsnak, milyen szerepe volt a. 
bűncselekmény elkövetésében ? Lő­
hetett a gyilkosság elkövetője és 
Balázs a felbujtó. Ez esetben a fel­
bujtó is kaphat halálos Ítéletet, amint, 
azt a Papp Béla es I hisz Ábrahám 
esete igazolja. Lehetett tettestársa
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Balázsnak a gyilkosságban, vagy lő­
hetett Balázs a gyilkos és Vidéki 
csak segítője a rablás elkövetésében. 
Ezek mind olyan körülmények, ame­
lyeket csak az újra felvétel folytán 
lefolytatandó uj vizsgálat volna ké­
pes tisztázni, feltéve, hogy a Vidéki 
elleni vizsgálat az újra felvételt le­
hetővé tenné.

Újabb levelek.
Vidéki János ismert tartalmú leve­

lén kiviii, mint azt Virúgh Béla dr. 
törvényszéki elnök említette, még két 
levél van a. Balázs-per aktáihoz csa­
tolva.

Az egyik levél Szigeti Henrik dr. 
törvényszéki orvoshoz vau címezve, 
írója Kreesányi Gyula uj pesti asz­
talos mester, ki azt Írja, hogy Ba­
lázs István ártatlan és ártatlanul ke­
rül az akasztó fára. indítsanak uj 
nyomozást a tettes iránt, o tutija, ki 
■a tettes és a nyomozásban ö is részt 
fog venni.

A másik, egy levelezőlap, aláírás 
nélkül, csupán annyit tartalmaz, 
hogy Balázs István ártatlan és arra 
kéri a névtelen levélíró a törvény­
széki elnököt, hogy kutassanak a 
tettes után.

Vidéki - Újvidéki.
Láng Béla dr. ma délben megje­

lent Mikes Gábor dr. temesvári bűn­
ügyi rendőrkapitány előtt és átadott 
neki egv levelet, melyet a posta ma 
déli háromnegyed tizenkét órakor 
kézbesített neki. A Temesváron fel­
adóit. ezúttal magyar szövegű [evei­
nek Újvidéki János az aláírója. A 
levél tartalma csaknem azonos a 
törvényszékhez intézett Vidéki János­
ié le levelével. írója azonosnak mondja 
magát Vidéki Jánossal és kéri a vé­
dői, bocsásson meg neki, hogy mar 
másodszor alkalmatlankodik, de úgy 
látja, hogy nem vették komolyan 
első levelét. U tollát ismét elmondja, 
hogy ö ölte meg a lnidös zsidót. Ó 
szúrta le „egy radikális késsel•• és 
mindannyian elkúrhoznak, Ilik Ba­
lázs Istvánt ártatlanul az akasztó fára 
juttatják. Öt magáit ne keressék 
mert sohasem fogják megtalálni. Ő 
„még egy pár büdös zsidót agyon 
fog ütni, mert nyúzzák és húzzák a 
népet."

Mikes Gábor dr. jegyzőkönyvet 
vétetett föl az esetről. Láng Béta dr. 
kéri. hogy tekintettel arra, hogy a 
nagybecskereki rendőrség által meg­
ejtett nyomozás megállapította azt a 
tényt, hogy Vidéki János tény leg él, 
tekintettel iovábbá arra, hogy Kaldor 
dohány nagy tőzsdetulajdonos vallo­
mása szerint Balázs Istvánnal egy­
idejűleg' egy másik gyanús ember 
is megjelent a dohány tőzsdében, 
fejtsen ki a rendőrség ugyanolyan 
buzgalmat ezen Vidéki János kézre- 
keritése iránt, mint amilyen erélyt és 
buzgalmat Balázs István elfogatása 
érdekében kifejtett. A Káldor-féle 
vallomás szerint ugyanis Balázs nem 
lehetett egyedüli tettese a cselek­
ménynek, ha tehát Vidéki János él, 
ugy nincs kizárva annak lehetősége* 
hogy Balázs István részessége a 
bűncselekményben nem azonos azzal, 
■amit az esküdt bíróság megállapított. 
Újra felvételi eljárást a védő egy­
előre nem indítványoz, mert az 
ügyet először a Kúriának meg kell 
vizsgálnia s az újra felvételi kére­
lemnek csak akkor lesz helye ha 
jogerős Ítélettel állunk szemben. 
Kéri tehát ismét a legerélyosebb 
nyomozást Vidéki János után, az 
egész ország rendőrségének ős 
csendőrség bolovonásával, mert nines 
kizárva, hogy még beigazolható lesz 
■az, hogy Balázs István nem volt a 
tettes, vagy hogy tettestárs volt a 
cselekmény elkövetésében.

Lapkihordó-fiuk
jelvétetnek a kiadóhivatalban.

Országgyűlés.
A véderőreform.

A képviselőház ülése.
— Telefon tudósítás. —

Budapest, nov. 29.
A képviselőház napirendjén ma 

a véderőreform tárgyalása szere­
pelt. A Ház tagjai ugy látszik nem­
csak a költségvetés tárgyalása iránt 
nem érdeklődnek, hanem a kato­
nai javaslatok vitája iránt sem mu­
tatnak túlságos érdeklődést. A pad­
sorok teljesen üresek s fél tizen­
egy órakor még a Ház nem volt 
tanácskozásképes. A folyosón sem 
élénkebb az élet. A pártok vezérei 
közül csak Justh Gyula van a kép­
viselőházban, ő agitál igaza mel­
lett rendületlenül s pártjának tag­
jaival a legközelebbi nagy választó- 
jogi népgyüléseket készíti elő. Sok 
beszéd esett a miniszterelnök Sem­
mering üdüléséről, a beavatottak 
azt állították, hogy a miniszterel­
nök végleges felmentésének előké­
szítése.

A mai ülést Návay Lajos elnök 
fél tizenegy órakor nyitotta meg.

A tegnapi ülés jegyzőkönyvét ész­
revétel nélkül hitelesítették.

Az elnök bemutatta Mohács város 
kérvényét az általános választói jog 
mellett. Somogymogyo feliratát az á.- 
lami alkalmazottak nyugdijának ren­
dezése tárgyában.

A kérvényeket ki a iják a bizott­
ságoknak.

Az elnök jelentette, hogy Zichy 
gróf kultuszminiszter két interpellá­
cióra adandó válaszadását közbejött 
akadályok miatt elhalasztotta.

Tudomásul szolgál.
Lovászy Márton Budiszavljovics 

Buda horvátországi képviselő men­
telmi jogának megsértését jelentette 
be. Elmondotta, hogy Budiszvljovics 
Hercegovac községben a horvát 
szerb koalíció jelöltje mellett beszé­
det mondott s ezért a főszolgabíró 
csendőrökkel vltoloncoltatta a köz­
ségből. Ebből azt látja, hogy Hor­
vátországban megszűnt a jogrend. j

A bejelentést a mentelmi bizottság­
hoz utasítják.

Az intorpellációs könyvbe a régi 
interpellációkon kívül Kelemen Samu 
a szerb szalámi behozatala, Fráter 
Lóránt az Operaház tagjainak a ró­
mai hangversenyről való eltiltása és 
Sümegi Vilmos a szent-amirási is­
kolarombolás tárgyában jegyzett be 
újabb interpellációt.

A napirend szerint következett a 
katonai javaslatok tárgyalásának foly­
tatása.

Benedek János a függetlenségi és 
48-as párt tagja, volt az első szó­
nok. Sokalja a hadseregnek kért vér 
és pénzáldozatot. A nemzet egyko­
ron egy szivvol-lélokkel adta meg a 
hadsereg költségeit, de akkor a ma­
gyar hadseregnek áldozott. Kikel a 
hadsereg létszámának emelése ellen 
s hivatkozik Deák Formiere, aki azt 
mondotta, hogy a t>7-es törvények a 
hadsereg nyelve fölött való rendel­
kezést nem sorozzák a felségjogok 
közé. Abszolút felségjogokat a ma­
gyar törvények nem is ismernek. 
Szerinte ez a kormány nem is jogo­
sult a véderőreform tárgyaltatásához, 
mert a kormány születésekor az ál­
talános választói jogot és nem a ka­
tonai javaslatot tüzto zászlójára. (’) 
a magyar hadsereg eszméjének alap­
ján áll s azért semmit tóm szavaz 
meg a közös hadsereg számára. Sze­
rinte a véderő reformot az általános 
választói jog behozatalának kell 
megelőzni, mert csak demokratikus 
népparlament van hivatva ily fontos 
javaslatok fölött határozni. (Helyes­
lés.)

Benedek János ki beszélte az 
ülést, moly két órakor ért véget

Az olasz-török háború
Milánó, nov. 29.

A „Secolo“ közli, hogy az olasz 
expediciós sereg legutolsó tripoli- 
szi kirohanásának nem annyira 
stratégiai, mint inkább diplomáciai 
célja voll. A porta ugyanis eddig 
mindig azzal az ürügy gyei utasí­
totta vissza e hatalmak békeközve- 
titését, hogy Tripolisz még most 
sem az olaszoké, hiszen be van­
nak zárva a városba s ki nem 
mozdulhatnak onnan, mert ostrom 
alatt állanak. Caneva tábornok tá­
bornok tehát utasítást kapott Ró­
mából, hogy védekezés helyeit in­
kább támadjon. A Dardanellák el­
zárását is azért tervezte Olaszor­
szág, hogy békére szorítsa Török­
országot és a blokád nem fog el­
maradni, ha a porta nem hajlik a 
szép szóra. Ügyelőre ugy áll a do­
log, hogy Csarikov konstantinápo­
lyi orosz nagykövet fáradozásai 
meghiúsultak ebben az irányban.

Konstantinápoly, uov. 29.
A portán azt felelték a külföldi 

lapok tudósítóinak, hogy béketár- 
gyalásokról szó sem lehet, mig 
Olaszország vissza nem vonja a 
tripoliszi armexióról szóló prokla- 
mációt, akkor aztán a szultán fen- 
hatóságának biztosítása mellett kész 
Törökország belemenni a békelár- 
gyalásokba. Ez a hajthatatlanság 
legjobban Olaszországot lepte meg. 
A római kormány a nagyhatalmak 
képviselői előtt sajnálkozását fe­
jezte ki' hogy fáradozásaik Kons­
tantinápolyban nem jártak ered­
ményűvel, holott Olaszország a 
béketárgyalások megindításának 
reményében tett le arról a szándé­
káról, hogy a Dardanellákat el­
zárja.

A papság erkölcsei.
itélkezhetik-e az állam bírósága 

a papok fölött ?
Irt a Makói Független Újság róla, 

hogy a pápa a róni. kath. papság 
erkölcseinek megjavítására rendeletet 
készül kibocsátani, amelyben eltiltja 
a papokat a nőcselédek alkalmazá­
sától.

A római szentszék most megcá­
folta, hogy motu preprint akarna 
kiadni a íelkószkedő papság erkölcsi 
életéről, do ugyanakkor megerősí­
tette, hogy a katholikns államokhoz 
a pápa saját kezdeményezésére motu 
preprint fog intézni, amelyben kikel 
az ellen, hogy az állami bíróságok 
az egyházi főhatóság előzetes meg­
kérdezése nélkül eljárást indítsanak 
a katholilais egyház papjai ellen.

A dörgedelmes bulla kiátkozással 
fenyegeti meg azokat az államokat, 
amelyek világi törvényszékek elé ál­
lítják a katholikns papokat az egy­
ház engedclmo nélkül. A szász és né­
met országgyűlésben emiatt már vi­
haros vita készül a szociáldemokrata 
párt interpellációja kapcsán.

Egy jó magaviseletü

f® azonnal fel- ■ II vétetik.
* M Kezdő havi 

fizetése 12 korona. 
Utolsó évben havi fize­

tése 20 korona.
Makói Független Újság 

nyomdájában.

NAPI HÍREK
Tájékoztató,

Naptár. Nov. 30. Csütörtök. Római 
kath András aps. Gör. kath : November 17 
N. Gergely — Nap kél 7 óra 25 perc 
kor, nyugszik 4 óra 11 perckor.

I(Ifijóslás. A budapesti meteorológiai in­
tézetnek Makóra érkezett jelentése sze­
rint a következő időjárás várható: Az 
időjárásban lényeges változás nem vár­
hat«). — Sürgönyprognózis: Változás nem 
várható. Déli hőmérséklet : 6-0 fok Celsius.

- Justh Gyula nyilatkozata. Justh 
Gyula nagykanizsai beszédéből né­
hányat! rosszakaratú ferdítéssel azt 
akarják kimagyarázni, hogy Justh 
hajlik a választói cenzus felé. Justh 
Gyula egy újságíró előtt erre vo­
natkozóan igy nyilatkozott :

— A nagykanizsai uépgyülé- 
sen (ártott beszédemből kifolyó­
lag több kormánypárti lap forrá­
sából a választói jogra vonat­
kozó nyilatkozatomat elferdítik, 
vagy enyhén szólva félremagya­
rázzák. Határozottan ki kell je­
lentenem, hogy én ott semmi­
féle választójog-cenzust nem hir­
dettem. Én igenis azt mondot­
tam: „Mi a kerületeknek ezt az 
igazságtalan beosztását nem fog­
juk tovább eltűrni, ha az általá­
nos, egyenlő, titkos választói jog 
be lesz hozva. A városi képvi­
selők számát tetemesen emelni 
akarjuk. Ma 81 városi képvise­
lőt választunk és számításom sze­
rint mintegy 150-et kellene vá­
lasztani. Amellett fel kell állítani 
az értelmi cenzust a kerületek­
ben ; — hogy azon kerületekben, 
amelyek az értelmiség magasabb 
fokán állanak, kevesebb választó 
küldjön egy képviselőt, mint 
olyan kerületekben a műveltség 
alacsonyabb fokán áll.“ Hát kér­
dem, hol van ilt szó a választó­
jogi cenzusról ? Itt csak szava­
zatok számáról van szó s ez az, 
árut, egyes jóhiszemű lapok is 
félremagyaráztak. Valótlan tehát, 
hogy hajszálnyira is eltértem 
volna eddigi álláspontomtól és 
felfogásomtól.
- A városgazda lemondott. Több

Ízben megemlékeztünk már arról, 
hogy Hervay István alispán több 
rendbeli mulasztása miatt állásától 
felfüggesztette Sípos István város­
gazdát és ellene fegyelmi vizsgála­
tot! rendelt el. Sipos István város­
gazda nem várta be a fegyelmi 
vizsgálat befejezését, hanem ma 
beadta lemondását. A polgármester 
ennek alapján már meghirdette a 
pályázatot az üresedésbe jött vá­
rosgazdái állásra.

— Pályázó az irodatiszti állásra. A 
városnál üresedésbe jött irodatiszti 
állásra ina délelőtt Folborbauer Pál 
földeáki községi írnok adta be pályá­
zatát.

- Tanító gyűlés. A „Magyaror­
szági Tanitó-egyesületek Országos 
Szövetsége“ engedve a mindenfe­
lől megnyilatkozó óhajnak, folyó 
évi december hó 8-án délután 3 
órára, Budapestre a régi képviselő­
ház üléstermébe (VII. Főherceg 
Sándor-ntca) tartandó országos ta­
nítói gyűlésre hívja meg a magyar- 
országi összes tanítókat felekezeti 
és jelleg különbség nélkül, mely­
nek egyetlen tárgya „Az ország ta­
nítóinak fizetés rendezése.'1 Előadó: 
Dobó Sándor református igazgató- 
tanító Hajdúböszörmény.

- A „Regina“ ügy befejezése. La­
punk mai számában részletesen 
foglalkoztunk a makói állami fő- 
gimnázinm Vll-ik osztályú nővén-
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dékeinek ügyével, kiket azzal gya­
núsítottak meg, hogy az egyik ta­
nár feleségét a gimnázium ablaká­
ból keresztnevén „Reginá“-nak szó­
lították. Elmondottuk mai közle­
ményünkben azt is, hogy a főgimná­
zium igazgatója ez ügyben vizsgá­
latot indított és kilátásba helyezte, 
hogyha a növendékek nem vallják 
be azt, hogy ki kiáltott a tanár fe­
leségére, akkor a Vil ik osztály 15 
növendékétől megvonja a tandíj- 
mentességet és bevonja tőlük a 
segitő-egyesület könyveit. Ma ke­
rült volna ítéletre a dolog, de et­
től a szigorú büntetéstől megme­
nekültek a diákok. A panaszos ta­
nár ma délelőtt önmaga vonta 
vissza a diákok ellen tett feljelen­
tését, igy aztán befejezést nyert az 
ominózus „Regina"-ügy. Így aztán 
akár hangosan is tanulhatják a diá­
kok a hangzatos hexametert: ,,In- 
fandum regina jubes renovare do­
lorem“'

Uj rendőr. A városnál ürese­
désbe jött rendőri állásra Hákossy 
Gyula rendőrkapitány ina (lajtli Im­
rét nevezte ki.

- fi görög-katholikus magyar püs­
pökség, A görög-katholikus ma­
gyar püspökség ügyében szerve­
zett állandó bizottság felhívást bo­
csátott ki a magyar görög-katho­
likus egyházközségekhez, amelyek­
ben ezeknek a megindított mozga­
lomhoz való csatlakozását kéri. A 
felhívásban rámutatnak arra, hogy 
a szeptemberben Hajdudorogon 
tartott értekezleten, amelyen ötven­
három egyházközség volt képvi­
selve, kimondották, hogy a külön 
magyar püspökség létesítése iránt 
a királyhoz, mint legfelső kegyur- 
hoz hódoló feliratot intéznek, a 
kormányt pedig küldöttség utján 
kérik fel.

Az ökörcsapás tövisei. A város 
tulajdonát képező úgynevezett Ókür- 
Csapási földön igen elszaporodott a 
szerb tövis, azért K. Szalui József 
városi tanácsos ma előterjesztést in­
tézett a tanácshoz, melyben azt kéri,

\ hogy a tanács haladéktalanul intéz­
kedjék a tövis kiirtása iránt.

Leégett szalmakazal. Régi igaz­
ság az, hogy a legtöbb tüzeset gon­
datlanságból származik. Ilyen esetről 
értesít bennünket kisiratosi tudósítónk 
is, hol Tóth Antal gazdálkodónak 
Eszter nevű 17 éves leánya a kemen­
céből a tüzes hamut kihordta, mely­
től leégett egy nagy kazal bnza- 
szalma. A kár körülbelül 1800 korona.

Hazárd játékosok. Tergnlicn Pé­
ter, Bálint Nagy János és Urasak 
Pál.facér pincérek azzal ütik agyon 
idejüket, hogy hol az egyik, hol a 
másik korcsmában jönnek össze egy 
kis hazárd játékra. Az este aztán a 
rendőrség, mely már napok óta ke­
reste őket, megcsípte őket, mikor 
éppen ütötték a csöndest. Az eljárást 
mind a három ellen megindították.

— Szerencsétlenség. Cin a Eszter 
napszámos leány már hetek óta dol­
gozik mint rostáló leány a Strasser 
és König cég magtárában. Cina Esz­
ter a rostálás mellett könyvet is sze­
retett olvasni. Ma délelőtt is igy tett. 
Mig a felüutött zsák búza lejárt, a 
rosta mellé ült és olvasott, ttgyszor 
olyan szerencsétlenül nyújtotta ki 
balkezét, hogy annak kis ujja a rosta 
fogas kerekei közó került, és a rosta 
leszakította kis úját. A sérült leányt 
szüleinek lakására szállították, hol 
most ápolják.

Ellopott nspi árulás. Lcvay Miksa 
nagylaki szatócs napi árulását az 
üzletben levő kis asztal fiókjába szok­
ta rakni. Jól tudta ezt tlringyc Tra­
ján nagylaki legény, ki csaknem 
minden nap megfordult Lévay Miksa 
üzletében. Ma reggel is beállított 
Bringva a Lévay üzletébe. Nehány 
percnyi időt töltött csak, mert mint 
mondotta, eltávozik, mert most sokan

vannak. Pár óra múlva tért csak 
vissza Bringye. Ekkor már nem vol­
tak vevők az üzletben. Jó ideig be­
szélgettek tehát ketten egymással, 
mikor Lévaynak az udvaron valami 
dolga akadt. Kiment és Bringyét 
hagyta az üzletben. Alig tolt el egy 
porc, mikor visszatért, do akkor már 
eltűnt kis asztala a napi árulással 
együtt. Gyanúja másra, mint Bringyére 
nem is eshetett, azért a csendőrség­
nél feljelentette, kik azonnal fülön 
fogták a tolvajt és az mindent he is 
vallott. Ellene megindították az el­
járást.

Eltűnt kerékpár. Ma délelőtt Er­
dői Ferenc mikor a Szugolyból haza­
felé jött, betért egy pohár pálinkára 
a Szegedi-utcán levő Baranyás-féle 
korcsmába, a biciklijét kívülről a fal­
hoz támasztotta. A bicikli megtetszett 
egy almaáruló ólainak, ki felpattant rá 
és elillant vele. Ninthogy sejtették, 
hogy az oláh Apátfalva felé vette 
útját, telefonáltak az apátfalva! csend- 
őrségnek, kik már a falu végén vár­
ták a biciklin száguldó oiáht, kit 
Lázár 1 uomiak hívnak. Az eljárást 
megindították ellene.

— Utazás Amerikába. Jaj do keve­
sen vaunak ebben az országban, 
akiknek valakijük ne volna oda át 
az 11 j világban, Amerikában s nincs 
közöttünk senki, aki rettegve ne 
gondolna azokra a veszélyekre, amik­
kel az óceánon való utazás jár. Gye­
rünk hát és nézzük meg, hogy milyen 
utón-módon leltet eljutni Amerikába. 
Beülünk az Urania színház egyik 
kényelmes székébe s onnan nézzük 
végig, hogy pakolják az utasokat 
hajóra, hogy helyezik el, hogy indul 
ki a kikötőből a tengerjáró óriás, mi 
egy nap foglalatossága a hajón, hogy 
érkezik meg a vizsgáló állomásra s 
mennyi tortúrán mennek át az utasok, 
mig amerikai földre léphetnek, A 
tenger csodái, Goda Géza és dr. 
Kral Miklós uj darabja kerül nálunk 
bemutatásra csütörtökön este s ennek 
keretében nem csak az amerikai út­
hoz, de tényleg annyi csodás látvá­
nyossághoz jut a közönség, hogy 
egyik ámulatból a másikba esik. Csak 
a mozgó képet száma tiz, a színes 
állóké pedig1 180. Felolvasó Miholios 
Károly lesz s az előadás pontosan 8 
órakor kezdődik.

— Anyakönyvi hírek. Házasságra 
jelentkeztek : Tokár Péter Vigh Ka­
talinnal. — Elhalt : Papp __Viktória 
8 hónapos, Borka Juliánná Özv. Ko­
vács Istvánná 58 éves Czeno József 
19 éves, Burunkai Sándor 33 éves 
Szabó Katalin Varga Ferencné 75 
éves korában.

x Naponta friss „Baksör“ 
kapható Érdeky József Bar- 
csay-utcai vendéglőjében.

Az „ORANGY A L“
disztemetkezési vállalat

tisztelettel tudatja a n. é. kö­
zönséggel, hogy temetkezéseket, 
temetésekhez való gyászcikke­
ket a legegyszerűbbtől a leg- 
nyesebbig — a mai modern 
kor és ízlés szerinti kiállítás­
ban - a legszolidabb árban 
eszközöl. Ravatalozásért és 
gyászkocsiért külön dijj nem 
számittatik. Tölgyfa keresztek 
és fejíák a legolcsóbb árban 
szereszhetők be nálam. A név­
felirat arany és ezüstözéséért 
külön dijat nem számitok fel.

B. pártfogást kérve : 161
özv. Gyurik Lajosné,

Kenyér-piac. (Tőkey-házban.)

Közgazdaság.
Gabona árak:

Búza : 21 - 21.40 „
Kukorica : 16 - 16.40 „
Árpa: 17-17.20 „
Zab : 18-

Az árak 100 kilogrammonként értendők.

Hagyma árak :
Vöröshagyma: 13—14 K.
Foghagyma: 17 — 18 „
Petrezselyem: .15—16 „
Sárgarépa: 7-8 „
Dughagyma : 30-36 „

A hagyma árak 100 kilónként értendők.

II. évfolyam 3.

Regény.

ÍZ

Kitűzött
törkölymag

soványdisznó és apró jószág­
nak való állandóan kapható

Iritz Sámuel őzv. cégnél. 

Makói Urania-szinház.

Á tenger csodái.
Három felvonás, 180 színes és 
10 mozgó képpel. Írták : Goda 

Gáza és dr. Kral Miklós.
Először kerül színre a makói 
URÁNIA színházban, holnap

csütörtökön este 3 órakor. 
Felolvasó: Miheiics Károly.

Páratlanul fényes előadás, itt 
először és utoljára!

A holdvilágos tenger. Sirály- 
tojás-szedés. Cethalvadászat. 
A halász özvegye. Forgalom 
a kikötőben. Matróz-esküvő. 
Mentés. Tengeri fürdő. Játékok 

a hajón. El Amerikába.
A mozgóképek csodás szép 

felvételei!

Egyetlen előadás!
Helyárak: I. hely 80 fillér, II. 

hely 60 fillér, 111. hely 30 fillér. 
Karzati ülőhely 50 fillér, Karzati 
állóhely 20 fillér. Gyermekek az 
1. és 11. helyen a helyárak felét 
fizelik. 134

Az igazgatóság. 

Üzleti kiszolgálásra felvétetik

két leány
Iritz Sámuel özvegy cégnél.

Szép elsőrendű zöld

here-széna
kapható

Iritz Sámuel özv. cégnél.

(Egy idegen földrészekbe szakadt 
magyar ember csodás kalandjai,)

Elbeszéli: Ő maga. (105)
XI.

A leányok rémes története.

Késő este értünk a feketék ta­
nyájára s legott átadtak bennünket 
a nőknek, kik szoros őrizet alatt 
tartottak és a mennyire megítél­
hettük, rendkívül heves szitkokban 
törtek ki ellenünk. Természetesen 
én nem tudhatom egész világosan 
a szavaik értelmét, de néha ütöttek 
is bennünket. Azt vettem észre, hogy 
féltékenyek ránk a figyelemért, 
melyet irántunk a nagy főnökjök 
tanúsított.

Később tudtuk meg, hogy a szi­
get, melyen a borzasztó tragédia 
lejátszódott, tényleg nem volt la­
katlan és a vadak a parton való­
színűleg látták csónakunkat a ten­
geren és szemmel tartották, mig 
ki nem kötöttünk. Vártak egy kissé, 
hogy biztonságba ringassák a le­
génységet s azután minden idő- 
veszteség nélkül átkeltek a szigetre 
és ránk vetették magukat.

Borzasztó éjszakánk volt. Nem 
hiszem, hogy képes legyek valaha 
leírni iszonyú érzelmeinket. Rend­
kívül sokat szenvedtünk a hideg­
től, miután teljesen meztelenek 
voltunk. Különben a feketék nem 
alkalmatlankodtak nálunk. De iszo­
nyaiba es ünk, mert másnap egy 
csapat fekete visszatért a szigetre 
és magukkal hozták az összes 
meggyilkolt matrózok holttestét. 
Eleinte csodálkoztunk, miért volt 
ez a fáradság, végre azonban sej­
teni kezdtük, hogy nagy lakomára 
készülnek s majd elájultunk.

Tényleg nem láttuk a sütési mű­
veletet, de az égő hús bűze hatá­
rozottan kiállhatatlan volt; és lát­
tunk elhaladni nőket fűből készült 
kis menedékhelyünk előtt, amint 
emberi karokat, lábakat vittek, 
melyek kétségen kívül a családjok 
porciója volt. Attól féltem, hogy 
megőrülünk, de mindennek dacára 
elménk ép maradt.

Helyzetünk mindazáltal olyan 
felháborító és kísérteties volt, hogy 
véget akartunk vetni életünknek s 
fűből sodort kötéllel megfolytani 
magunkat. De meggátoltak bennün­
ket tervünk kivitelében az' asszo­
nyok, kik ettől a pillanattól fogva 
szigorúan szemmel tartoltak. Azt 
vettem észre, olyan zavarba hozó 
volt a nők figyelme, hogy a főnök I 
figyelmeztette ezeket a szánalomra 
méltó, de kegyetlen teremtéseket, 
hogy ha valami bajunk lesz, ke­
servesen meg fognak lakolni érte.

Az egész idő alatt nem voltam 
képes gondolkozni, vagy a velünk 
történt eseményekre összpontosí­
tani a figyelmemet. Gépiesen tet- 
tem-vettem s teljesen bizonyos va­
gyok benne,, hogy sem Gladys, 
sem én nem fogtuk fel iszonyatos 
helyzetünket.

E közben úgy látszik rendkívül 
véres mérkőzés történt a négy 
legfőbb benszülött közt, akik reszt­
vettek matrózaink lemészárlásában.
A mérkőzés célja annak az eldön­
tése volt, hogy ki kapjon meg 
bennünket.

(Folyt, kiírj
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NŐI FELÖLTÖK ÓRIÁSI VÁLASZTÉKBAN!
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Legújabb őszi= és téli újdonságokban;
színes angol áruból, posztóból, bársonyból és seivem-pltissből

"1- és ‘
Mértékszerinti rendelések elsőrangú munkásokkal saját 
műhelyünkben a leggondosabb kivitelben készülnek.

Menyasszonyi kelengyék ! Fehérnemiiek! "®® 
Ágynemű, francia és angol párna, ing, hálókabát, nadrág- es 

ftizövódö, paplan lepedő ! 
Csecsemőkelengyék.
Keresztelő párnák, 
fejkötők és hímzőt 

piqo paplanok.
Női blúzok a legizló 
sesebb kivitelben.

(ifi) Szőrmeáruk,
boák, muffok a legegyszerűbbtől a 

legfinomabb kivitelig.
Legújabb divatu

női- és leánykalapok!
Posztó, blber, selyem, bársony- és 
gyászkalapok állandóan raktáron.

Díszítések és alakítások PórfnQ F Ao Tea 
a legújabb divat szerint. ' lu^> öS I 5>d otthon kávéház mellett)

Értesítés!
Naponta friss, eredeti

kőbányai
gyári töltésű

MALÁTA-SÖR

wmm
1

• Egy jó órát szerezhet magának
® vagy divatos arany- és ezüst ékszereket m. kir. fémjellel 

ellátva rendkívül jutányos árak mellett.
© Menyasszonyoknak és vőlegényeknek 10 százalék áren- 
<gj gedmény. Erős vasúti és munkás órák pontosan besza- 
^ bályozva jótállás mellett. Régi nagy tört aranyat a ieg-
ä magasabb árban veszek vagy uj tárgyakra becserélem.

Különlegességek divatos női órákban és ékszerekben 
Midőn biztosítom a n. é. közönséget a legszolidabb 

© kiszolgálásról, b. pártfogásukat kéri

• VIDOR MANÓ őrás- és ékszerész
•4 Makó, (főtér) az „Otthon“-kávéház mellett.
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Makó. Főtér, (az

Nagy képekben mű­
vészies kivitel I

A legújabb amerikai 
fényképek 12 darab 
70 Pillérért kapható

Schwartz Samu
műtermében este 8 
óráig villanyfény

Gyönyörű fényképek ! 
Olcsó árak!

cégnél.

Értesítési
Van szerencsém tisztelettel értesíteni a nagyérdemű helybeli 
és vidéki uriközönséget, hogy az őszi és téli áruim megérkeztek.

Legfinomabb angol-, skot- és honi gyárt- 
mányok nagy választékban. =•

Újonnan s modernnül berendezett szabó-műtermemben, ahol 
csakis legújabb divat szerint és legjutányosabb árak mellett

készülnek, u. m.:

kiváló tisztelettel
9

e

szÉíh Dfüoi- és spart öllfioyfik, felöli, ikoMlok, sík. s!b
Az úri közönség becses pártfogását kérve,

lij. ANTAL JÓZSEF
Makó, Dessewffy-tér 13. sz., (Makói Újság bérpalotájában).
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MAKÓI FÜGGETLEN UJSAG
Készülnek:

KÖNYVNYOMDA.

ízléses kivitelű, hibátlan, tiszta,munka. Ajánlja
Készülnek:

Rovatos ivek,

Számlák, az újabb időben a mai kor igényeinek teljesen Irodalmi müvek,

Folyóiratok,
Zárszámadások, megfelelően villa nyerő're berendezett müintéze- Hírlapok,
Üzleti kártyák,
Árjegyzékek,

Kereskedelmi

tét, mely a modern technika vívmányai sze- Doktori
értekezések,

Iskolai értesítők,rint készít a legegyszerűbbtől a legdíszesebbig
nyomtatványok, ---------- ------ -------------

Körlevelek,
Névjegyek, mindennemű nyomtatványokat.

Meghívók,
Szóró-cédulák, Táncrendek,
Falragaszok.

Magyar gyártmányú papiros-raktár!
Levélfejek.

Telefon-szám: 124. • eeeeeeeeeesieeeseeeeeeeeee

A MAKÓI FÜGGETLEN ÚJSÁG
Telefon-szám: 124.

kiadóhivatala a legjutányosabb áron vesz fel hirdetéseket.

i
Nyomatott a „Makói Független Újság“ villanyerőre berendezett műintézetében Makón.
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